
Kostuško náš milý!

Davno sme Ti nič nedali o sebe vedeť.

Nechceli sme Vas kormutiť. V hroznom ošia-

li sme nebezpečenstve: už mi boly do korán

dvere väzenia otvorené. Len umné a obe-

tivé ruky Fajnora zapleskly ich moc-

ne pred nosom ukrutného vyšetrujúceho

sudcu Hajdu Gejzy, ktorý ích nadužiť

chcejúc moc danú mu zákonom pre

pobehajov zločincov škodoradostne

bol otvoril pre mňa.

Pomyslite si aký manever to bol pred

volbou, pod ničomnou záminkou vyšetro-

vania tej znamej už z Novin zaležitosti

menom Jeho Velič. krála dal ma pod

obžalobu falšovania listín verejných, a 

pokym sa prevede vyšetrovanie chcel

ma zatworiť. Po zatvoreniu mňa bolby

hodil acta do koša a mna nechal sedeť

kým by boly volby prebehly. Mali ukrut-

ny strach pred Zimandim, ktorý ostat-

ne presvedčiac sa, že národná naša

strana nebude sa veru zaňho pálit,

keď ani on ani jeho strana nevedeli pri

Močarym aspoň povstať za vec národa



nášho odstúpil od candidovania v nasom okre-

se, o čom, pravda, ešte vtody Hajdu & comp.

vedeť nemohli.

Priebeh veci - od situacie mnou v N Novin.

vylíčenej bol tento. Ja som o ničom nevedel,

čo kutilo sa proti mne. Ten honvéd P. Zák

bol dočasne prepustený. Jedon raz zavolá

ho bíro a jegyző na obecný dom a nakla-

dá mu, aby reklamuval sa, podobne i matku

jeho, oba ostrí ludia, nagrobianili i bírovi

i natakoví a vravili: my nemame čo rekla-

muvať, keď môj syn je vojak a keď ho zavo-

lajú musí sa dostavit do vojska! Vy takí,

a takí. A odešli z obec. domu. Nota bene -

ja o tom nevedel. Jedon raz, prijdú z

cesty domov, dostal som po Kirbinovi žva-

chel reklamacií k potvzeniú, že niet

premeny v rodine! To prwý raz sa mi

stalo, lebo obyčajne chodieva buď rodič, buď

sám reklamant s patričným vyťahom mat-

ríckým a žiada o potwrdenie uradom

obecným strwzeného actu. Za čo mám

40 kr za podpis. Bolo mi napadné, že

ma tu urad obecný che pripravit o malú 



štólu. Ale ponevadž sluha obecný s tím prí-

šiel, že to má byť hned vypravené, lebo pán

notar cakajú na to majúc to niesť do

Senice. Ja som poznaciac si mená potwrdzo-

val jedno za druhým a poslal Notarovi, ne-

vetriac nič zlého. A ono tu bol vlk.

Medzi tymi pismami bol i Pavla Záka

obecný hárok, v ktorom stálo, že reklamu-

je sa ako syn matky vdovy jediná pod-

pora. Kwar Pal biró a Saškó Gyula

kozjegyző s pečadou obecnou stali tam.

Toto ale iba pri vyšetrovaní u Hajdú Gejzy

som videl, a nevedel pochopit najprú, ako sa

to stať mohlo, až mi konečne datum 16

okt. 1886 otworilo oči a zozpamätal som

sa, na zápisku mojú, že mi žvachel rekla-

macií prislaný bol naraz k podpisu, a ja

nečítajúc čarbaniny potwrdil som všecko

bona fide! Vyswetlil som to potom a dal

do protokollu. Act obecneho úradu som

teda potwrdil jechoducho, a tu bol som vyhlá

seny za falšovnika verejnych listín. Rych-

tar a notár ale, ktorych falošny akt

som bona fide, nečítajúc ho potwrdil, boly uda-

vači, a tý boli na suchu. Naraz povie Hajdú



že musím zostat tu. Dal som teda zavo-

lať Fajnora, ktorý rozhodne oprel sa

proti zatworu vyšetrovaciemu, bo znajúc

akta vie, že budem za nevinneho uzna-

ný, najviacej ak z neopatrnosti uvinený,

začo predsa vyšetrovacia vazba nieje

opravnená. Hajdú sa ale odvolával na

zakon, ktorý mu to právo dáva zaujistiť

sa osoby vyšetrovaneho.

Ano, dáva Vam zákon tu moc, ale len

pri pobehajoch, a nie pri mužovi jako je

moj klient, ktorý vam neujde pre lapa-

lie tyeto, a za ktoreho Vam cautiu

ponúkam.

Ja nemam prava cautiu prijímať.

A berete na seba zodpovednost, keď

v len 24 hodin zavretý bude môj klient!

Rozmyšlal dlho Hajdu, na posledy povie,

no že teda prozatým opýta sa vyše;

tak sa skončilo d. 20 Maja moje vyšetro-

vanie.

Hned po zawrení protokollu bežal Haj-

du s actami na poštu a per Express odos-

lal akty k statnemu navladnemu

Čenkeymu do Nitry. Keby ma bol zav-

rel, neboloby mu tak nahlo byvala



k expedovanim actov. Ale Fajnor hned

sadol tiež do katera a letel za aktami

na Zeleznicu. Súčasne prišly akta s

Fajnorom do Nitry. F. Števko vrazil k

prvemu Čenkeymu a našiel tam akta.

Cenkey sa zhrosil nad Hajduovým pokra-

čovaním a ubezpečil F. že tu niet reč o fal-

šovaní pisem, ani že on nezažaloval ma

pre falš. list. ale pre ten act obecného

uradu mnou potwrdený. Fajnor ve smysle

actov vyložil vec, a pochodil i súdcov,

avšade našiel tentýž náhlad.

Tak zavisnutý meč damoklesov bol pripev-

nený na lepší motúz. Čo dalej bude ne-

viem. Volby sa minuly pre vládného

candidata Tarnoczyho s wysledkom prajným.

Fajnor myslí, že nechají obžalobu pad-

núť, a akby i pro forma vzali hore vec,

že obžaloba najviacej bude znieť na zaned-

banie povinnej opatrností a obídem s dakou

penažitou pokutou, i to len v druhom

rade, bo na prvom mieste pokutovať budú

musieť rychtára a notara, creatury služ-

neho. To onoho slúžneho Tótha, ktorý na-

nutit mi chcel kerrespundenciu uradnú

maďarskú a ja odmietol rázne jeho terro-

rism nezákonný. 



Vela sme podstúpili s Mamuškou. Nuž

ale vdaka Bohu a milej sluzbe pratelskej

Štefkovej. Z pociatku sme mysleli, že je to

vsetko nasnované z hora, bo Hajdu už

pred vyšetrením mňa mal napisany vý-

rok, a dal mi slosiarom zlaštne pri-

hotovit arešt. Ale nebolo tak, bola to len

intriga senickeho uradu politickeho a súd-

neho, aby sa zo vsetkych stran zabezpečili

pre volby, a usluznost prwsiú zajavili

vyšším. Uvidme, čo bude ďalej.

Volby boly takto: Po zaďakovaní Ziman.

diho - vlastne Simandla, habana -

prihlasil sa starý Neudtwich; ale

pred volbou i ten odstúpil. Mierna

oppozicia vystavila tromi dňami pred

volbou kanddata Gabora Tollera,

senickeho kat. farára. Tarnoczy istý

vitazstva do letel podruhé do okresu

s nahlymi vackami banknôt a dupplu-

val zawdawky dané, bo burilo sa všetko

proti vlade. Len proti vlade. Takže

skutočne velmo značnú menšinu hla-

sov obdrzal Toller, na trúc velikym

uplatkom. Lumpi Turolučania sami

dostali 800 zl za 2/3 hlasov, 1/3 dostal

predsa Toller. Vraví sa o 50.000 ktoré 



vyhodil Tarnóczy, inak človek velmo

mierny, ktorý aj čo rečí sa tyče, ktorú tu

poviedal, velmo krasne sa vyslovil o narod-

nosti slwenskej dobrom práve. Biro a ajegyzo

rozumie sa sobrali peniaze a predsa len

menším Hlbočanov dostať mohli, bar ja

som sa stranil všetkeho vplyvu na voleb-

né zaležítostí. K passivite liud naš naviest

není možno. On chce voliť, ten naš ubo-

hý Slovak! Ostatne volba vypadla po-

kojne a veselost bola na strane prepad-

lej i zo všetkych obcí prišli buď znáčné men-

siny, alebo docela i vätšiny, jako z Hlba-

keho, Doliny, Čáčova atd pre opposiciu.

Strany Bohuša nič iného neviem, ako

že písal posledne, že na Jul jím Radhošť

vypoviedal obedy, Newiem, či to nieje vo spo-

jení že Gautsch zozkazal skoncit semester

s koncom Juna. Dnes som mu písal

aby len už dokončil rok riadne aby mo-

hol svedectwa úplné mať universitnych svo-

jích cursov.

Strany toho mrzutého listu Svetozarov-

ho nechcel som mu odpovedať, ale poslal

som ho celý Bohušovi, aby sa ozaj nedo-

pustil dakejsi lahkimyselností ná jakú

Sveto narážal. Jak daleko tú vec pos- 



túpila neviem opýtaj sa Svetuša, a ná-

píš mi adressu na Lamanského, bo budem

mu písať i ja. Len jako vypraviť Bohu-

ša do Ruska? Ja som už tak zase zamo-

čený že nevem ako sa vypradem z dlhov.

Dostal som prípis ku sbierkam na "Dom"

ale tu je teraz vonkoncom nemižno ani

prstom hnúť. Máme zavedené velké diela.

Tu v Hlbokom sú sbierky na Meď pre kryptu

veže, na oltár, kazatelnu, krstitedlni-

cu, vyvážení sme zvonami novými. Este

iné k tomu nedochodky a nedostatky.

Osobne ale mám sviazané ruky.

Takže i túžba vrelá vídať sa s vami v

Martine a požitkov stát sa učastným

w dnoch Augustových malo má výhladov;

kalí sa mi nebo zúkol vúkol a svieca

radostí mojích dohorievat za mi zdá.

Naša Zásilka vyšiviek teda prišla dobre

do M. jako sme čítali. Mamuška by i via-

cej bola mohla poslať, ale najlepšie le-

zala; keď všetko stojí peniaz a nikdo ne-

nese ale každý pyta!! Čertova svadba!

A tá zodpovednost! "Ale aby sa mi to nes-

tratilo!" kazdá dokladala. Fajnorovci

na isto idú do Martina.

Pozdrawujem a bozkávam Vás všetkých

do najmenšieho Hurbana. S Bohom!
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